

CUVÂNT ZIDITOR



Publicație lunară a parohiei „Sfinții Trei Ierarhi” - Bacău
Editată cu binecuvântarea IPS Dr. Ioachim, Arhiepiscopul Romanului și Bacăului

Anul III, nr. 32

Februarie 2018

POMENIREA MORȚILOR ÎN TIMPUL POSTULUI MARE



Pomenirea generală a morților în fiecare sâmbătă din Postul Mare se înscrie în atmosfera specifică acestei perioade de pregătire pentru întâmpinarea după cuviință a Învierii Domnului, când credincioșii se ocupă mai mult de sufletele lor. De aceea, este firesc să se gândească și la sufletele celor răposați, ajutându-i cu rugăciunea și cu milostenia.

Conform rânduielii și tradiției respectate de Biserica Ortodoxă, ziua săptămânală de pomenire a morților este sâmbăta. În această zi, la unele slujbe din cadrul celor Șapte Laude, ca și în unele cărți de cult, există cântări și rugăciuni anume alcătuite și rânduite pentru pomenirea morților.

Cât privește pomenirea morților în Postul Mare, slujbele au loc în sâmbetele acestei perioade. Conform rânduielilor tipiconale din Triod (cartea de cult specifică acestei perioade) și structurii slujbelor din aceste sâmbete, numai sâmbetele a doua, a treia și a patra sunt socotite ca zile de pomenire generală a morților, celelalte sâmbete din Postul Mare (prima, a cincea, a șasea și a șaptea) sunt consacrate pomenirii altor evenimente sau persoane sfinte din viața Bisericii.

Așa, de exemplu, în prima sâmbătă se face pomenirea Sfântului Teodor Tiron, pentru faptul că el a salvat pe creștini de la închinarea la idoli prin folosirea

grâului fiert, pomenirea calendaristică a sfântului având loc în ziua de 17 februarie. Sâmbăta a cincea este consacrată cinstirii speciale a Maicii Domnului, prin slujba Deniei Acatistului Bunevestiri, iar a șasea sâmbătă face pomenire de învierea de către Mântuitorul Hristos a lui Lazăr cel mort de patru zile, înainte de Pătimiri, ca o încredințare a Învierii Sale și a celei de obște, dreptul Lazăr fiind pomenit calendaristic la 6 octombrie. Sâmbăta a șasea amintește de punerea și șederea în mormânt a Mântuitorului Hristos.

În practică, în toate sâmbetele din Postul Mare se fac pomeniri generale ale morților, cu excepția celei de a șaptea, credincioșii având obiceiul sărindarelor, adică al pomenirii morților pe perioada de 40 de zile cât durează postul, urmând ca încheierea acestor pomeniri să se facă nu sâmbăta, ci în Joia Patimilor, când în biserici săvârșim Liturghia Sfântului Vasile cel Mare. Până nu de mult, toate sâmbetele din Postul Mare erau trecute și în calendar ca zile de „pomenire a morților”. Din punct de vedere liturgic și tipiconal, sunt îndreptățite la această denumire numai sâmbetele a doua, a treia și a patra. Practica de parohie arată însă că pomenirea morților și în celelalte sâmbete este aproape îndătinată.

Pomenirea generală a morților în fiecare sâmbătă din Postul Mare nu este un lucru rău, deși nu este prevăzut de tipic, și ea se înscrie în atmosfera specifică acestei perioade de pregătire pentru întâmpinarea după cuviință a Învierii Domnului, când credincioșii se ocupă mai mult de sufletele lor. De aceea, este firesc să se gândească și la sufletele celor răposați, ajutându-i cu rugăciunea și cu milostenia.

De asemenea, parastasele din timpul Postului Mare se fac atât sâmbăta, cât și duminica, deoarece în aceste zile se săvârșește una dintre Liturghiile depline, fie a Sfântului Ioan Gură de Aur, fie a Sfântului Vasile cel Mare. Parastasul nu se face legat de Liturghia Darurilor mai înainte sfințite, care se săvârșește în zilele săptămânii din post.

Faptul că nu toate sâmbetele din Postul Mare sunt menționate ca zile de pomenire a morților este un lucru corect, fără ca aceasta să împiedice săvârșirea slujbelor de pomenire generală a morților și în celelalte sâmbete, după cum nu poate nici obliga pe credincioși la practica de a pomeni pe morți în toate sâmbetele din Postul Mare.

(Pr. Prof. Dr. Nicolae D. Necula, Tradiție și înnoire în slujirea liturgică, vol. I, Editura Episcopiei Dunării de Jos, Galați, 1996, pp. 281-283)



SFINȚIREA CASEI ÎN TIMPUL POSTULUI MARE (SFEȘTANIA)

Ce este sfeștania?



Sfeștania este denumirea populară pentru Agheasma Mică sau Sfințirea cea mică a apei. Din punct de vedere teologic sfeștania este o ierurgie.

Când se săvârșește?

Ea se săvârșește în biserica Parohiei „Sfinții Trei Ierarhi” din Bacău în fiecare zi de miercuri de la ora 17:00, iar în casele credincioșilor, oricând cer credincioșii, mai puțin în săptămâna de după Sfintele Paști sau de după Crăciun.

Sfeștania se săvârșește în toate posturile de peste an, precum și în zilele de post de peste săptămâna, miercuri și vinerea. Cine poate, este bine să săvârșească sfeștanie în toate posturile. Cine nu poate, să o facă cel puțin în Postul Mare.

Slujba sfeștaniei cuprinde sfințirea apei, stropirea cu apă sfințită a celor prezenți și a tuturor camerelor; după caz, se adaugă dezlegări de blesteme, de farmece, de jurăminte, rugăciuni pentru împăcare, pentru ajutor și pentru sănătatea trupească și sufletească a celor ce locuiesc în casă.

Care sunt roadele ei?

Prin stropirea cu Agheasmă, duhurile cele viclene din tot locul se gonesc, se îndepărtează, așadar, prezența răului din casă, se iartă păcatele cele mici, gândurile cele rele, mintea se curăță de lucrurile cele spurcate, bolile se izgonesc și se dă sănătate sufletului și trupului; se binecuvântează casa cu har de la Dumnezeu, cu lumină divină.

Casa nesfințită, ca și omul nebotezat, este vulnerabilă lucrării celui rău, poate fi bântuită de duhuri rele și de răutățile oamenilor, de vrăjitorii sau blesteme. Însă casa sfințită și cei ce locuiesc în casa sfințită și binecuvântată sunt ocrotiți în fața tuturor relelor, dacă ei înșiși nu aduc răul în casă prin săvârșirea lui.

Pregătirea:

Cine dorește să cheme preotul pentru a săvârși sfeștania în casă, trebuie să știe cum să se pregătească pentru aceasta. Mai întâi, cei din casă trebuie să se spovedească și să postească, să se ferească de ceartă, ură sau alte rele. În al doilea rând, casa în care urmează a se face sfeștania trebuie să fie curată. Este de neînchipuit să stropim cu apă sfințită o casă murdară sau neîngrijită și asta pentru că orice slujbă de sfințire săvârșită de preot este echivalentă cu aducerea

harului lui Dumnezeu în casă.

Cele necesare la sfeștanie:

Pe o măsuță acoperită cu o față de masă albă, orientată spre răsărit, se vor așeza următoarele:

1. un vas larg la gură cu apă curată;
2. un mănunchi de busuioc;
3. câte un bol cu făină și altul cu zahăr;
4. o pâine, o sticlă de undelemn și una de vin;
5. o cățuie cu cărbune aprins și tămâie;
6. trei lumânări de ceară;
7. un pomelnic cu cei vii din casă;
8. o icoană (așezată pe masa orientată spre răsărit);
9. un prosop curat (de care preotul își va șterge mâna după sfințirea apei).

COMUNICAT MARȘUL PENTRU VIAȚĂ 2018 „O LUME PENTRU VIAȚĂ”, SÂMBĂTĂ 24 MARTIE, ȘI LUNA PENTRU VIAȚĂ 1–31 MARTIE 2018



O LUME PENTRU VIAȚĂ

MARȘUL PENTRU VIAȚĂ
2018
SÂMBĂTĂ
24
MARTIE

În perioada 1–31 martie 2018, în numeroase orașe din România și Republica Moldova se va desfășura Luna pentru viață 2018 – „O lume pentru viață”, având ca punct culminant Marșul pentru viață 2018 – „O lume pentru viață”, organizat sâmbătă, 24 martie 2018.

Măsura responsabilității și dezvoltării unei societăți este dată de măsura protejării vieții fiecărui membru al ei.

Dreptul la viață, libertate și demnitate ale omului nu încep și nu se acordă de la un anumit nivel financiar, intelectual, de sănătate ori al vârstei, ci sunt date de faptul că suntem oameni, iar oameni suntem din momentul concepției.

România de azi și de mâine include copiii născuți și nenăscuți.

Fiecare dintre noi, în parte, și toți împreună, ca popor, dorim libertate, demnitate, respect. Dar nu le putem pretinde pentru noi dacă nu le recunoaștem pentru cei mai vulnerabili dintre noi, copiii nenăscuți, și dacă le negăm pentru femeile în criză de sarcină.

Este firesc să dorim ca zâmbetul și lumina din ochii fiecărui copil să ajungă să

îi bucură pe cei din jur. La fel de firesc este să sprijinim o femeie aflată în criză de sarcină.

Activitățile care sprijină viața și prețuirea pentru viață sunt o datorie de onoare pentru o societate care vrea să se dezvolte, să ducă mai departe și să îmbogățească ceea ce a primit de la generațiile anterioare.

O lume pentru viață este o lume firească!

De aceea, Luna pentru viață, 1–31 martie 2018, și Marșul pentru viață, 24 martie, au tema „O lume pentru viață”.

O schimbare are loc în lume.

Din ce în ce mai mulți oameni devin pro-viață. Realitatea pe care o arată embriologia, bunul simț comun, valoarea veșnică și demnitatea mai înaltă decât orice din această lume pe care credința le recunoaște persoanei umane conving din ce în ce mai mulți oameni.

Adevărurile despre realitatea vieții umane intrauterine și despre realitatea crizei de sarcină sunt din ce în ce mai vizibile. Din ce în ce mai mulți oameni, și în special adolescenți și tineri, le cunosc, iar aceasta le schimbă viața.

Știința oferă an de an noi elemente despre minunea vieții din pântecul mamei. Până în 2016 se considera că primele bătăi ale inimii apar la 21 de zile după concepție. În 2016, Universitatea Oxford a publicat un studiu a cărui concluzie este că activitatea inimii începe la 16 zile după concepție! (<http://www.ox.ac.uk/news/2016-10-11-first-our-three-billion-heartbeats-sooner-we-thought>)

Chiar și oameni politici care susțineau în trecut avortul la cerere sunt astăzi pro-viață. Cu câteva decenii în urmă, Președintele de azi al Statelor Unite era un susținător al avortului. Dar a cunoscut îndeaproape o situație de criză de sarcină, a văzut copilul care s-a născut și a înțeles că acel copil minunat nu s-ar fi născut dacă mama lui nu alegea viața. Așa a devenit pro-viață, în urma experienței, nu prin urmarea unei ideologii.

De altfel, în SUA, unde oamenii au avut libertatea să cerceteze și unde știința nu a fost ideologizată ca în comunism, sunt mai mult de 2.800 de centre de sprijin pentru femeile în criză de sarcină, în care serviciile sunt oferite gratuit. Acolo, dragostea de aproapele a depășit cu mult marketingul celor 600 de clinici din țară în care se fac, întotdeauna contra cost, avorturi la cerere.

Acestea sunt exemple ale unei lumi pentru viață, o lume a sprijinului, a demnității, a respectului și a iubirii manifestate în fapte concrete.

A fi pro-viață înseamnă a fi pro-știință, pro-femeie, pro-copil, pro-sprijin.

Să ne deschidem inimile față de femeile în criză de sarcină

Cel mai adesea, în spatele unui avort la cerere se află o dramă ignorată de cei din jur.

Dacă vrem ca românii și România să aibă un viitor, este nevoie să sprijinim femeile în criză de sarcină. Astfel, ele vor alege ce este mai bine pentru copiii lor.

A da viață și a sprijini viața semenilor au fost valori consacrate în istoria românilor. Doar ideologia comunistă a valorizat și a cerut uciderea semenului, când acesta era considerat un dușman care stă în calea fericirii. Comunismul a legalizat și apoi a restricționat avortul la cerere ignorând, în ambele situații, mamele și copiii, singurul interes fiind ideologia, respectiv nevoia de forță de muncă. De aceea, nu cerem interzicerea avortului, ci cunoașterea realității și deschiderea inimilor.

Să nu fim nepăsători, să nu ne prefacem că nu știm nimic despre frământările care preced avortul!

Criza de sarcină este extrem de dureroasă, iar ignoranța și nepăsarea celor din jur o fac și mai acută. Unde este responsabilitatea tatălui copilului, unde este sprijinul prietenilor, unde este dragostea familiei când o femeie constată că „nimeni nu mă sprijină, nimeni nu îmi este alături, nimeni nu îmi oferă altă opțiune în afară de avort”?

Să ne deschidem inimile pentru a primi aceste mici inimile care bat, inimile unor copii care au nevoie de dragoste, de îngrijire și care, când vor fi adulți, vor purta la rândul lor de grijă de cei prin care au venit la viață.

A ține în brațe un copil care ar fi putut sfârși într-un recipient cu resturi biologice, a te bucura de zâmbetul și gânguritul lui, cu gândul la binele pe care îl va face oamenilor când va fi adult – iată ce ne dă încredere că aceasta este calea viitorului.

Să iubim mama și copilul!

Veniți la Marșul pentru viață, ca să mărturisim valoarea și demnitatea vieții! Veniți să mărturisim respectul și prețuirea pentru femeile care se luptă pentru a proteja viața copiilor lor și să le sprijinim!

(Alexandra Nadane, Președintele Asociației Studenți pentru viață, 1 martie 2018)

DONEAZĂ 2 %

Iubiți credincioși,

La fel ca în anii trecuți, prevederile Codului Fiscal stabilesc posibilitatea ca orice contribuabil să redirecționeze 2% din impozitul pe venit datorat pentru anul 2017 către o entitate non profit.

Vă rugăm să direcționați către biserica noastră 2% din impozitul pe venitul realizat în anul 2017.

Nu vă costa nimic! Impozitul a fost deja reținut de către Stat! Suma nu reprezintă o sponsorizare sau o donație ci este în esență o parte a bugetului de stat care este direcționată de către fiecare cetățean în parte către sectorul neguvernamental.

– Salariații trebuie să completeze cererea Formular 230.

– Cei care au cabinete particulare (avocați, medici, contabili, notari) trebuie să completeze o altă cerere Formular 200.

– Cererile se pot găsi și la pangarul bisericii.

– Formularele trebuie depuse personal sau prin poștă la administrația financiară de care aparțineți.

– Data limită pentru depunerea formularelor este luna mai 2018.

Dumnezeu să vă răsplătească jertfa!

Mulțumim persoanelor care au direcționat și în anii anteriori din impozitul lor pe venit!

CENTRUL SOCIAL-CULTURAL-CATEHETIC



Vă adresăm rugămintea de a ne sprijini, în măsura dorinței și a posibilităților de care dispuneți dumneavoastră personal, firma sau instituția pe care o reprezentați, la edificarea așezământului social-cultural-duhovnicesc al parohiei, în care ne dorim să realizăm următoarele obiective: cantină socială, capelă, cabinet IT pentru tineri, centru de socializare pentru vârstnici, cabinete de psihologie și reflexoterapie,

grupuri sanitare, etc.

Toate acestea le putem realiza cu sprijinul dumneavoastră!

Împreună putem vedea pe chipul celor aflați în dificultate un zâmbet, o speranță!

Puteți face donații în contul BCR

RO49RNCB0026030901820001

Parohia „Sfinții Trei Ierarhi”

Cu nădejde în rugăciunile și jertfa dumneavoastră, de la noi mulțumiri iar de la Bunul Dumnezeu mare binecuvântare.

PROGRAM LITURGIC

Duminică și în sărbători:

orele **8:00-12:00** - Utrenia, Acatist, Sfânta Liturghie

orele **17:00-18:00** - Paraclisul Maicii Domnului

Luni:

orele **17:00-18:30** - Taina Sfântului Maslu, Spovedanie

Miercuri:

orele **8:00-9:30** - Sfânta Liturghie

orele **17:00-18:00** - Sfințirea Aghiazmei mici și rugăciuni pentru sănătate

Vineri:

orele **17:00-18:30** - Taina Sfântului Maslu, Spovedanie

Sâmbătă:

orele **8:00-9:30** - Sfânta Liturghie, Parastase

În toate duminicile și sărbătorile de peste an se oficiază Sfânta Liturghie și în cadrul Capelei „Sf. Ap. Andrei” din cadrul complexului comercial Arena Mall - Bacău

DIN ACEST NUMĂR

Pomenirea morților în timpul Postului Mare – pag 1,2

Sfințirea casei în timpul Postului Mare – pag 3, 4

Comunicat Marșul pentru viață 2018 – pag 4, 5, 6

Donează 2% - pag 6, 7

Centrul social-cultural-catehetic – pag 7

Program Liturgic - pag 8

Din acest număr - pag 8

Parohia Sfinții Trei Ierarhi - str. Ștefan cel Mare nr. 21A Bacău

Preot paroh Aurel Cîrlan tel: 0751 590 232

Preot slujitor Mihai - Flavius Balaban tel: 0745 283 184

Preot slujitor Marian Gliga tel: 0751 039 809

Cont BCR RO49RNCB0026030901820001 Parohia "Sfinții Trei Ierarhi"

website: www.treiierarhibc.ro